关键词:蜕变

渤海秋浓,海风挟着凉意拂过训练场,一群学员奋力 奔跑、挥汗如雨。

这是一群眺望深蓝、逐梦深海的年轻人

他们来自五湖四海,怀揣建功深海的梦想,走进海 军潜艇学院,在这座"水下尖兵摇篮"中破茧成蝶、磨砺

作训服上凝结的汗渍盐霜,记录下他们突破自我的瞬 间;月光下奔跑的身影,镌刻着他们梦想激扬的注脚。 我们走近这些年轻的身影,从他们的成长蜕变中,读 懂深海的召唤,倾听使命的回响。

群新学员的成长箴言

■徐梦函 张一飞 袁百慧

"深海要求我们是什 么样子,我们就要努力成 为什么样子"

说起刚刚走进军营的那段日子,新 学员徐鑫堯用"不够勇敢"来形容自己。

那时,徐鑫堯参加集体活动总是略 显拘谨;站在台上,面对观众的目光会 浑身僵硬,感到不自在;即便是简单的 心理行为训练,明知身后有战友保护, 依然不敢向后倒去。

"只有最勇敢的人,才能成为潜艇 兵。深海要求我们是什么样子,我们 就要努力成为什么样子。"一天训练间 隙,教导员王云翔来到徐鑫堯身边,讲 述自己军旅生涯中的成长经历,"每个 人都会有自己的弱项,关键在于你想 不想突破。"

教导员的话触动了徐鑫堯。从那 天起,徐鑫堯决心告别曾经的自己。

她紧盯自身短板,一次次向高空 项目发起挑战,在信任背摔中直面恐 惧,哪怕双腿发抖也坚持完成动作; 训练间隙,她主动站到队伍面前,为 大家表演节目……这个过程中,战友 们注意到,那个曾经习惯躲在角落里 的徐鑫堯,眼神里多了坚定,声音里

前不久,"未来·海军国际学员领导 力淬锋营"活动在学院举办,徐鑫堯主 动报名担任英语翻译。她利用休息时 间反复练习英语表达、调整仪态声调, 抓住各种机会演讲。

最终,徐鑫堯顺利通过选拔考核。 面对肤色各异、背景迥然的国际学员, 她从容自若地用流畅的英语架起友谊 的桥梁,赢得广泛赞许。

成长的道路没有坦途。眺望深蓝 的日子里,最大的风浪从不是来自远 方,而是潜藏在每一个想要退缩的瞬

与徐鑫堯一道,徐紫桐同为潜艇学 院首批招录的本科女学员。站在队伍 里的她,身形瘦弱、略显单薄。

低姿匍匐训练,其他战友已经到达 终点,她仍在半途使劲蹬腿;手榴弹投 只落在她身前不远处。

一次次落后,让徐紫桐怀疑自己, 甚至在训练时不自觉地躲闪。

退缩才丢人。"察觉到徐紫桐的变化,学 新战友适应这里的纪律和生活,也帮 员队队长徐鹏飞为这个来自江苏泰州 助他们一点点解开潜艇兵这个神秘 的女孩,讲述人民海军从几艘旧舰船开 始,一路劈波斩浪走向深蓝的故事。"你 的家乡见证了海军艰难的起步,现在你 也要从这里出发,完成自己的蜕变。"徐 队长说。

渐渐地,训练场上多了一个"自讨 苦吃"的身影。别人休息时,徐紫桐在 练习器械操作;熄灯后,她还在走廊上 练习俯卧撑……

改变在不知不觉中发生。徐紫桐 投弹的距离越来越远,单杠曲臂悬垂的 时间越来越久,战术训练的成绩也在一 次次实现突破。更让她欣喜的是,原本



海军潜艇学院新学员授枪仪式。

"在深海,细节就是

深海,以其独特的魅力,召唤着年

与其他初入军营的新学员相比,在

然而,似乎也正是这份从容,让吴

轻的心灵;也以其无情的法则,考验着

部队摸爬滚打了几年的新学员吴维超,

在面对新训课目时显得格外从容。单

杠拉得更多、跑步冲得更快,新训开始

不久他就得到教员的认可,课堂上常被

维招的心中产生一丝自满情绪。渐渐

地,他的听课状态开始松懈,教员在讲

台上讲得火热,他的目光却时常飘向

生与死的边界"

每一个勇敢的学子。

单薄的手臂上,渐渐有了肌肉的轮廓。

"看,这是我的成长'勋章'。"周末, 徐紫桐与高中同学视频聊天时,有意展 现出自己手臂上的伤痕。

深海不语,却刻画着每一个奔赴者 的模样,也见证着每一个眺望者的成长。

"深海之下,我们是 照亮彼此的光"

从某潜艇艇员队考学提干的新学 员李朝平,再次回到学院时,身上多了 一份"过来人"的沉稳与担当。

两年前,李朝平报名参军,曾在 海军潜艇学院某训练基地新训。今 掷训练,她用尽力气将模拟弹投出,却 年夏天,他以优异成绩通过军考,以 同班战友也纷纷上前,主动接过行李、 本科学员的身份回到这个梦想开始

今年新训中,李朝平主动请缨担 "一时做不好不丢人,遇到困难就 任区队值班员,耐心引导刚入军校的 兵种的面纱。看到部分新学员体能 基础薄弱,他就利用休息时间,主动 带他们加练。

"注意腰部发力,核心要稳!"训练 场上,李朝平一边示范标准动作,一边 向几名新学员分享自己的心得,"我当 新兵时也在这里卡壳,后来发现不是手 臂力量不够,而是发力方式不对。"

在李朝平的帮助下,一些原本体能 底子薄弱的新学员顺利通过了考核,也 更快适应了新训生活。

"潜艇下潜后,周围会陷入漫长的 昏暗。"李朝平常对身边战友说,"深海 之下,我们是照亮彼此的光。"

深海之下,没有孤勇的英雄,只有 紧密相依、共同进退的战斗集体。这份 在黑暗中彼此照亮的情谊,就像深海中 的航标,指引着这些眺望深海的年轻心 灵找到方向。

直到把孩子送到校门的那一刻,新 学员严澍的父母心中仍满是担忧。

报到前两天,严澍在运动中不慎受 伤,只能拄着拐杖前来报到。儿子第一 次离家远行,伤病未愈,父母却无法在身 边照料,那份牵挂如潮水般阵阵涌来。

让严澍父母没想到的是,当他们到 达校门口时,一辆巡逻电瓶车早已在这

"叔叔阿姨好,我是严澍的帮训班 长。队里已经了解情况,特地安排我来 接他。"一名学员主动迎上来,指引前来 报到的严澍和父母上车。到学员队后, 协助办理手续。

"团结互助是我们的优良传统。"看 着严澍父母担心的样子,帮训班长语气 坚定地说,"走进这扇门,我们就是并肩 作战的战友,绝不会落下任何一个人。"

这份来自集体的温暖,抚平了严澍 父母心中的不安,他们放心地将孩子托 付给这个集体。

接下来的日子里,学员队为严澍准 备了轮椅,战友们轮流帮他打饭、整理 内务,陪他往返于教室、训练场和宿 舍。这些日常的点滴关怀,在严澍心中 汇聚成温暖的河流,让他愈发体会到 "战友"二字承载的千钧重量。

深受感动的严澍,即使行动不便, 也主动承担起信息统计、整理会议室等 力所能及的工作,以自己的方式为集体 作贡献。"那些被战友托举的温暖,就是 我心中的力量之源。"他说。

吸控制节奏。"一次射击课上,吴维超刚 刚完成持枪卧倒示范,教员王涛就突然 发问,这让还沉浸在自豪中的吴维超一 时语塞。 尽管这些动作吴维超已经熟练掌 握,但再深一点、再细一点的原理精髓,

解,说清每个步骤的肌肉发力原理和呼

"请你把刚才的动作分解进行讲

他却讲不出个所以然。在他眼中,射击 只需命中目标,那些课本上的理论似乎 无关紧要。 "不同于海面的惊涛骇浪,深海的

危险往往潜藏于细节之中。"王教员的 话沉静而有力,"在深海,细节就是生与 死的边界。"

王教员放下手中的教具,为学员们 讲述 372 潜艇遭遇"掉深"险情,最终凭 借全艇官兵对每个动作细节的精准把 握、对每个环节的极致专注而成功脱险 的故事。

这番话如同警钟,在吴维超心中 重重敲响。他开始反思自己近期浮躁 的状态。课堂上,他不再只满足于听 懂,而是主动追问每一个原理背后的 逻辑;训练场上,他不再仅仅追求完 成,而是反复打磨每一个动作的精准 与稳定。

在这条通往合格军官的道路上,吴 维超正以更踏实、更专注的姿态前进。

熟悉容易滋生疲惫,重复容易感到 迷茫。在为期几个月的新训中,面临心 态考验的远不止吴维超一人。

新学员黄宇恒是一个"摄影发烧 友",高中时期的作品屡见各大媒体平 台。来到学院后,他充分发挥特长,为战 友们记录下每一个成长瞬间。

然而,最近一段时间,他经常因为 紧急集合时没整理好衣扣、摆臂时差一 点角度等细节问题被班长批评。

"我也为集体做了不少事,为何总 在这些小事上揪着不放?"课间,他向政 治教员仲光友吐露心中的困惑。

"军人作风的严谨,与你斟酌光影、 打磨构图一样,只有精益求精才能成就 卓越。"仲光友的话点醒了黄宇恒,他开 始调整自己的心态,认真揣摩每一个训 练要求,把每一个动作做得更加标准, 把每一个细节抠得更加细致。

深海潮涌,青春正燃。在日复一日 的淬炼中,这些年轻的眺望者终将懂得, 深蓝之下,承载的不仅是个人的青春与 梦想,更是一支军队的未来与荣光。

下图:新学员进行队列训练。

李 想摄

时光悄然雕琢着刚刚走进军校的 新学员。新训已过一个多月,国防科技 大学某学员大队组织了一场关于成长 蜕变的交流活动。头发短了、体重减 了、皮肤黑了、口号响了、身体壮了…… 新学员纷纷走上台,讲述自己的成长与 感悟。

单杠从0到10的突破让我意想不 到。一个月前我连杠都抓不稳,吊在上 面脸涨得通红。如今,手上一层又一层 的老茧,是我蜕变的见证。什么是成 长?成长就是在拼尽全力之后再坚持 @学员 赵舒畅 那么一下。

还记得第一次紧急集合,我第一个 冲了下去,结果班长并没有表扬,而是 告诉我一个班就是一个整体,一个人都 不能掉队。后来,我学会集合时帮战友 整理装具、帮晚归的战友留一份热饭。 从在家"被照顾"到新训"照顾人",这份 被需要的成就感,让我加速蜕变。

@学员 胡屹宸

右看齐"的勇气。曾经的我,连答"到" 时声音都会打颤。如今,我已经作为 骨干,自信地站在队列前下口令整队 了。军营最神奇的地方,就是能把一 个个"腼腆内向"的普通学生,打磨成

掷地有声、铿锵有力的军人。

@学员 谢政和

我的蜕变被定格在校报"面孔"栏 目封面:军姿挺拔,汗水顺着手往下滴, 镜头刚好定格在滴落瞬间。看着这张 照片,我总会想起最初站军姿的模样, 练到腿不能打弯,脚底钻心地疼,汗水 滴入眼睛却不能擦……班长说,这是意 的训练与艰苦的磨砺让我褪去稚气,

灌都是对青春最好的洗礼。

@学员 刘家成

当授衔仪式上肩头扛起"一道杠" 时,我突然明白了父亲口中"脊梁"的分 量。新训的苦在我成为真正军人的那 一刻,全部烟消云散。对未来充满憧 憬,肩扛责任勇毅前行,我的内心从未 如此充实幸福。 @学员 王平帅

曾经的我,总把心绪藏在心里。 哪怕是对父母的感激,也总是话涌心 间、卡在喉咙里。来到军校后,高强度

对我而言,蜕变就是敢于喊出"向 志品质的磨炼。原来,每一次汗水的浇 真正懂得了"家"的含义。我开始主动 与家人分享军校生活,抽空给家人打 视频问候,思念与爱不再难以启齿。

@学员 曹敬杭

蜕变,不仅有那床"不听话"的被 子,也有我逐渐沉稳的性子。曾经的我 对着软塌塌的被子无从下手,如今却能 叠出棱角分明的"豆腐块"。叠军被讲 究"三分叠、七分修",原来,修的是自己 的细致与耐心,沉淀的是军人的严谨作 风和坚韧意志。

@学员 欧阳翰林

从"我"到"我们",是我在新训期

间最大的蜕变。从未住过校的我,开 始适应集体生活。每一次训练的坚 持、每一句真诚的鼓励、每一个默契 的眼神、每一次毫不犹豫的援手,都 在我心中汇成暖流。成长从来不是 孤独的跋涉,把自己融入集体,路才 能走得更远。

@学员 冯春云

什么样的乐章最动人? 曾经,我认 为是双手游走在二胡弦上流淌出的旋 律;进入军校后,阅兵场上的一幕幕告 诉我,这个时代需要科技支撑的护国长 剑。我愿用曾经按弦的手,与大家共同 托起科技强军的梦,奏响民族复兴的壮 美乐章。这,就是我的内心蜕变。

> @学员 宋信陇博 (张文德整理)



教员风采

"卢教授,你们研发的这套系统 太关键了,帮我们在应对突发空情 时抢回了时间。"电话那头,某雷达 旅梁参谋的声音里透着掩饰不住的

放下电话,系统研发负责人、空军 预警学院某中心副教授卢浩脸上露出 欣慰的笑容。在他办公桌的一个抽屉 里,整齐摆放着多封来自基层部队的 感谢信,字里行间满是官兵对科研成 果的认可。

"科研成果只有真正服务于战斗 力提升,我们的工作才有价值。"看着 那些信件,卢浩深有感触地说。

多年来,卢浩和团队成员坚持从 战场需求出发,前瞻未来战争形态,紧 密结合部队实际,着力破解制约部队 信息化建设的瓶颈,攻克了一个又一 个技术难关。

那年,多个雷达部队接连给卢浩 打来求助电话,希望他们帮助解决的 都是同一个问题:面对不明空情和异 常情报,如果缺乏可靠的数据支撑和 科学的研判依据,怎样进行有效取证 与分析?这些电话让他意识到,这可 能是影响整个空防体系作战效能的共 性难题。

什 准 就

面对这一严峻挑战,卢浩和团队 成员主动承担起某型雷达情报记录仪 的研发重任。他们深入一线雷达站, 详细了解官兵在操作中的困惑,记录 下装备暴露的短板;调取上百万条系 统日志,逐一比对分析,梳理故障的特 征与规律。

一个数据一个数据分析,一个难 题一个难题攻克,经过多次优化和改 进,某型雷达情报记录仪终于在数月 后研制成功。这一成果为各类复杂空 情事件的复盘分析提供了有力支撑, 目前已在超过90%的空军雷达部队投 入使用。

卢浩和团队成员的研究成果很快 在实践中证明了价值。一次,某雷达 指挥所发现系统显示异常飞行轨迹。 复盘中,他们利用卢浩和团队成员研 制的某型雷达情报记录仪调取当日数 据,结合雷达装备的情报记录,反复对 比后确认,异常情报是由于雷达装备 软件缺陷所致的"虚警"。

这一判断推动了上级部门对该型 雷达装备软件系统的全面升级,从源 头上解决了问题,有效促进了装备整 体效能提升。

深耕科研领域30余载,卢浩先后 参与、领衔20余项科研设备和系统研 制攻关任务,荣获军队科技进步奖二 等奖1项、三等奖2项,出版专著9部, 荣立三等功1次。

"战场需要什么,科研'准星'就 瞄准什么;战斗力建设的瓶颈在哪 里,科研力量就攻关到哪里。"如今, 卢浩和团队成员持续奋战在科研一 线,探索将各种新技术应用于防空预 警领域,为提升部队战斗力贡献智慧 和力量。